

# BÉTSI MAGYAR KURIR.

ÉS

## SOKFÉLE, TOLDALÉKŰL.

Nr. Indúlt: Pénteken, Április' 4-dikén, 1834.

27.

### SPANYOL ORSZÁG.

Bayonne Mártz. 20-kán. Egy levelező ekképpen ír: „A' rossz időnek vége, 's reményem, hogy rettenthetlen szomszédainknak munkálódásaik, újabban felélednek. Zumalacarrigny, a' ki Estellából (Vittoriához 14 mértföldnyire) 15 kén reggel kiindult, következő nap 9 órakor Vittoriát megtámadta, 's mintegy 300 embert a' Városba maséroztatott, kik az örkatonákat nagy részint öszvekontzolták. A' legtsudálatosabb ennél az esetnél a' vólt, hogy Zumalacorregny, a' ki 15-kén Estellából kiindult, már Vittoriát 16-kán megtámadta, 's 17-kén Estellába ismét visszament; hol Lorenzo Generállal tsapott öszve, a' ki azonnal Pamplonába küldött segedelem kérés végett, — azomban a' segedelem későn érkezett meg, pedig Quesada is katonák hijával lévén, a' veszteség elkerülhetetlen leve. E' szerint már most megfordult a' kártya, és a' Carlisták kezdik a' megtámadást, a' Christinók pedig úgy annyira megvagnak réműlve, hogy állásokat el nem merik hagyni. Minden oda mutat, hogy a' dolognak hamarább vége szakad, mint hitte vólna az ember. Az Arragoniai újontzok százanként szökdösnek, Navarra felé, hol Zumalacarrigny által osztályokba rendeltetnek. A' határszélen egy személy, a' ki Perpignanból, Merino számára levelet hozott, elfogattatott. Azt mond-

ják, hogy a' Carlisták, a' Pamplonai lakosokat vízzel ellátó tsatornát elrontották, 's nem sokára magát a' várost is ostromolni fogják. Gróf Penne Villemur, a' Navarrai Junta Elölülőjévé neveztetett: ez a' jeles tiszt, a' ki 18 esztendőtol fogva Generális, minden öregsége mellett is, igen jó erőben van, 's kineveztetése jóval biztat. Urdachtól, Pamplonáig 4000 Carlista van felállitva, 's Bilbao alkalmasint nem sokára Vittoria sorsára fog jutni.

A' Carlisták vezérek Zumalacarrigny, következő tudósítást küld a' Narvagasi Kormány Junta Elölülőjéhez; — Vittoriai Expedíziója felől: „Van szerentsém Excellentziának jelenteni, hogy ma, reggeli 9 órakor Vittoria Városát 3 különböző oldalról megtámadtam: a' balszárny hirtelen a' főpiartzra tsapott, 's az etlenség között nagy öldöklést vitt véghez, mellynek nagy része tsak az által menekedett meg a' haláltól, hogy épületekbe vonta magát. A' jobb szárny 200 bér katonákkal akart megmérközni, 's valóban ez a' merészlet betsületekre vált, mert amazokból kevesen maradtak életben. Ez a' győzelem annyira megbátorította katonáinkat, hogy egy szájjal, 's lélekkel kiáltották: „éljen a' Király!“ a' Sereg 5 napig a' városban mulatott, azután pedig visszatérésre parantsolatot adtam. Veszteségünk szám szerint még nints tudva, de a' felölbi-

zonyossá tehetem Excellentziádat, hogy nem sokra fog menni. Hogy a' jelen örvendetes hírt minél előbb elküldhessem, ezáltal nem akarok környülállásos leírásba ereszkedni. A' katonák, noha 12 egész óráig, szünet nélkül erősen marseroztak, még is a' kirendelt helyre érkezvén, a' legnagyobb lelkesedéssel hadakoztak. Az Isten tartsa meg Excellentziádat! (Aláírás.) „Z u m a l a c a r e g n y.“ A' vezérnek éppen most közölt tudósítása, sebes postán küldetett a' Carlistai Kormány Junta előlülőjéhez, a' ki azt még azon nap felolvastatta, és közhírré tétette.

(Boletín de Comercio.) Madrid Márztius 17-kén. A' Cortesek összeülések módjáról, és hatáskörökről következő tikkely közöltetik: „A' Cortesek két rendre osztatnak; úgymint Pairekre, és Követekre. Az elsőbbek általnak Érsekekből, Püspökökből, Spanyol Grandokból (Grandeza) és Castiliai Titularisokból. A' Generalisok, Justiz, és Igazgató tisztviselők, kik a' Státusnak nagy szolgálatot tesznek, földes Urak, Fabrikánsok, és Kereskedők, a' Köztanításnak igazgatói, 's más érdemes férjfiak is ehez a' Rendhez fognak tartozni. Az Ülések nyilván tartatnak. A' második Rend, szabad választás által fog elhatározatni. A' választódhatás feltétele 12,000 Real (3000 Frank) esztendei jövedelem, és legalább 30 eszt. élet idő. Hivatalban lévők, Ügyészek, és Jegyzők a' nagyobb Törvényszékeknél, továbbá Orvosok, és horbélyok, elég, ha tsak felével is bírnak az említett jövedelemnek. Activus választathóságához 6000 Real esztendei jövedelem kívántatik meg. A' Követeknek számát, minden helység lakosainak száma határozza. Meghatalmazások 5 esztendeig tart. Az adót a' Cortesek fogják szótöbbség által kiszabni, 's annak (az adónak) beszédésbeli jus-

sa a' Kormányra nézve minden 2 esztendőben elenyészik, a' miután ismét új adót kell határozni. A' Királynak jussa vagyon a' Cortesek összevívásokra, és elosztatásokra. Mindent a' Király terjeszt elő az Országgyűlésén. Abban az esetben, ha a' Király elosztatná a' Corteseket, jussa vagyon, még pedig mindjárt, akár egy esztendő leforgása alatt is újakat összevívni. Ezek törvényesen a' Király halála után mindjárt összeülnek, hogy a' Korona örökös az esküt letegye, 's azután a' Nemzet helytartóitól, a' hódolatot, és elesmérést elfogadja. Különös fontos, és rendkívül való esetekben össze fognak ülni a' Cortesek minden hirdetés nélkül is.

A' Saragossai Journal szerint, a' Királyné Márzt. 12 kén költ Decretumánál fogva elhatározta: 1-ör A' Praefectusok mindenben, a' mi a' Politziát illeti, a' Commandérozó Generálokkal értekezni fognak, kik ismét a' Generalis Politzia Praefectusokkal leveleznek, 's ezen az úton jutnak tudósításaik a' Kormányhoz. 2-ör A' különböző helybeli igazgatók, politziai foglalatosságukat, az illető Városokban, és a' környéken, a' sántzoktól egy ágyúlövésnyire fogják véghezajtani. Erre egy Párisi lap azt jegyzi meg, hogy ezen Decretum által egész Spanyol Ország ostromi állapotba tétetik.

Londoni lapok következő napi parantsolatot közölnek, mellyet Zavala Carlistai vezér Febr. 16-dikán Gautequiz de Artenga nevű főszállásáról közre botsátott: „Ellenségünknek álnokságok, és vadságok, kik magokhoz hasonlókat tsak a' Kereszténység előtti időben találtak, a' Királyné Agenseit arra bírta, hogy az idén Jan. 21-kén fogságba esett Kir. tisztviselők ellen halálos ítéletet mondjanak, másokat pedig Afrikába, vagy Amerikába szállítsanak. Ellenségeink nem pa-

naszolkodhatnak, ha hasonló pénzzel fizetünk nekik. Én tsudálok olyan Barbarismuson, melly a' Haditörvénnyel, és szokással egészen ellenkezik, 's avval a' nagylelkűséggel, mellyel mi foglyainkkal bánni szoktunk. Mi egy darabig késtünk vólt a' fenyték kemény páltzájához nyúlni, mivel ellenségünkben, szelídebb, és emberibb érzelmet sejdítettünk: de miután tudtunkra esett, hogy a' tisztelt, és virtuos *Quevedo Oberster*, nem háborúban esett el, hanem 4 óra után elfogattatásával agyonlövettetett, — nem késtünk tovább katonáinknak azt az útasítást adni, hogy azokkal, kik hatalmokra esnek, hasonló keménységgel viseltessenek. Ennél fogva seregemben lévő minden Generáloknak és tiszteknek megparantsolom, hogy az óltár, és thrónus ellenségeinek a' Jan. 21-kén költ *Decretumban* foglalt határozatok szerint, ha kézre kerülnek tsak annyi időt engedjenek halálok előtt, hogy úgy halhassanak meg, mint *Keresztyének*. (Aláírás.) *Fernando de Zavala*.

### NÉMET ORSZÁG.

*Cothából* költ tudólitások szerint, az *Anhalt Bernburgi* legöregebbik *Hertzeg*, Mártz. 24 kén rövid betegség után, életének 67-dik esztendejében, *Ballenstedtben* kimúlt e' világból. Az *Uralkodásban* *Károly Sándor*, az elhúnytnak egyetlen egy fija fogja követni.

A' *Követek Kamarájának* Mártz. 12-kén tartatott *Ülésében* a' *Bajor Státus Miniszter* következő beszédet tartott, a' *Göröghitűeknek* polgári, és politikai jussokat illető törvényjavallat felett: „Azon fontos történet, melly a' *Bajor Királyi Házból*, egy *Printzet* a' *Görög thrónusra* hívott, a' két *Nemzet* közt szükségesképpen szorosabb viszonyokat is szült. Ezen viszonyok va-

lóban, nem tsak a' legközelebbi tetten, hanem jusson is fundálódnak. Egy — *Nov. 1 jén 1832-ben* kötött *Status Egyeség*, *Bajor*, és *Görög Ország* között a' barátságot örökre megalapította, 's a' *Bajor kereskedésnek* *Görög Országban* már most is nagy kedvezéseket ígér. A' *Görög Országban* letelepedett *Bajorok*, az ottani tisztviselők, és polgári törvény általma alatt vagynak. A' törvényjavallatnak tartalma következő: 1-ső tikkely. Valamint az egyesült, úgy szinte a' nem egyesült *Görög Egyházak* is, az *Országban* fennálló 3 *Egyházi társaságokkal*, egyenlő polgári, és politikai jussal bírnak. 2 dik tikkely. A' jelen törvény úgy tekintetik, mint az *Ország alaptörvénye*: a' kihirdetés napjától kezdve az az ereje van, mintha szóról szóra az alkotványba volna iktatva, 's tsak a' X dik törvénytikkely 6 dik § ban foglalt mód szerint változtathatik el. (Aláírás.) *Hertzeg Oettingen Vallerstein*.

*Müncheni* lapok jelentik, hogy a' politikai vizsgálódásba bonyolodott *Dr Hepp Neustadtból*, a' ki nem régiben örízet alatt *Münchenbe* kísértetett, *Mártz. 25 kén* szabadon bocsátatott, és így a' *Rajnai* kerületbe visszatért.

### FRANTZIA ORSZÁG.

A' *Deputátusok Kamarája* Mártz. 21 kén tartatott *Ülésében* *Glais Bizoin* *Deputátus* a' *Miniszterium* ellen olly durva kifejezésekkel élt, a' millyeket ekkoráig a' *Kamarában* nem hallottak. A' többek között azon padot, mellyen a' *Miniszterek* ültek, *szégyenszékeknek* nevezte. Miután *Dupin* *Elölülő* által rendre útasított, de mind a' mellett hasonló hangan folytatta beszédjét, a' *Kamara* rendszabásánál fogva, a' *beszélés jussától* megfosztatott. Az egész *Ülés* nagyon lármás vólt, 's

mivel Thiers Urnak szájából ez a szó kirepcent: „Goromba!“ a' mit ugyan Glais Bizan nem hallott, hanem következendő reggel a' Journálban olvasott, tehát az utóbbi írt Thiers Urnak, tölle elégtételt kívánván. Thiers Ur értésére adta, hogy őt a' Kamarába el fogja várni. Glais Bizoin délután 4 órakor meg is jelent, Gaultier de Rumilly nevű barátjával, 's ott találta Thiers Urat Rigny Urral együtt. Öt órakor elkezdődtek a' költsönös magyarázgatások, és még 6 órakor vége nem volt.

Midőn egy Ülésben a' Lyoni nyughatatlanságok, és az Egyesületi törvény szóba jött, ezen Városnak Mairje Prunelle Ur ekképpen nyilatkoztatta magát: Én a' Kamarával némelly megtörtént dolgokat akarok közölni, mellyek az Egyesületi kérdésre nagy világosságot vetnék. Lyonban a' Mutuellistáknak, egy társaságok áll fenn. Ezek a' Mutuellisták maradékai a' Sz. Simonistáknak, és a' Philantropiai társaságnak, 's még 1831-ben organisáltatott a' helybeli Elöljáróságnak helybenhagyása mellett.“

Párisból Mártz. 25-ről költ tudósításoknál fogva, az Egyesületek ellen szerkeztetett Törvény javallat, a' külömbféle módosítások elmellőzése mellett, 246 szavazattal, 154 ellen elfogadtatott. (Patriote de Saone et Loire.) Az úgy nevezett Emberi jussok társasága keményen protestál azon határozat ellen, melly szerint az Egyesületek megtiltatnak. Kinyilatkoztatja a' társaság, hogy jelen organiszatióját megtartja, és ezután is szabadon öszve fogülni.

Egy levelező Lyonból Mártz. 21-ről ekképpen ír: „A' fő kérdés, úgy mint az Egyesületeket illető törvény, a' Kormány részére alkalmasint kedvezőleg fejtetett meg, — tsak hogy még a' módosításokkal van egy kis baj, mel-

lyek között a' Berengeir Uré még leginkább elfogadható, — mert Berengár Ur is látja ám a' veszedelmet, mellynek a' Kormány ki vagyon téve: — az aggodalom, és remény, most egymást váltják fel: a' Republicanusok, és ezeknek távolabbról, vagy közelébből barátjai, attól tartanak, hogy a' törvény keménysége mellett többé öszve nem ülhetnek, a' békeszeretők pedig reménylik, hogy a' zűrzavarnak, és nyughatatlanságnak valahára vége szakad. Ugyan vessünktsak egy pillanatot Frantzia Országra, valóban nem lehet tsudálni, ha mindenki eped a' béke után. A' deákok, a' tanítványok, kifütyölik tanítóikat, minthogy ezek nem Republicanusok, a' legények, ellene szegezik magokat Uroknak, minthogy illendőnél nagyobb bért nem fizetnek, — 13—15 esztendős fiatal emberek Journálokot adnak ki: az emberi jussok társasága, mindenütt a' zavarban akar halászni, egyszóval, mindenki szeretne parantsolni, de engedelmeskedni senki sem. Ha mind ezeket együvé gondoljuk, — nem lehet forrón nem kívánunk, hogy bár tsak a' Kormány minél elébb hathatós rendszabásokat tene a' fenyegető veszedelem meggátolására, — tsak akkor válhat a' borzasztó Jelenkor bódog Jövendővé!

## T Ö R Ö K O R S Z Á G.

Naupliából Febr. 18-ról Samos szigete felől következendő tudósításokat vettünk: „A' 3 Fő Hatalmasságok, kik a' legnagyobb veszedelem idején, a' Görög népen segítettek, 's közben járások által ezt megszabadították, éppen úgy gondoskodtak Samos szigetéről is, mint Görög Országnak többi részeiről, 's a' Török Kormány jóvá hagyván javallatjokat, a' Samiotáknak olly férjfiút adott igazgatóul, a' ki pallérozódása, 's földiehez viseltető szeretete

által kitündöklött. A' Sultán nem is bizonyíthatta volna meg inkább a' Samiotáknak, — jóltévő szándékát, mint az által, hogy vélek a' háború terheit elfelejtetni kívánván, őket egy betsületes Igazgatóval, a' ki a' pallérozódásra, 's mind testi, mind lelki tehetségeik kifejtésére alkalmat nyújt. Azomban az örvendetes kinézet helyett az a' férjfiú, ki háború ideje alatt a' főhatalmat maga kezére tudta keríteni, tsak két választást engedett a' Samos-beli lakosoknak: ugyan is, vagy hogy szünet nélkül hadakozzanak a' fényes Porta ellen, vagy pedig hazájokból vándoroljanak Görög Országba: az első esetben temérdek, — minden Hatalmasságoktól megvetett áldozatokat kívánt, és tsak Samos aláadását vonták volna magok után, a' második esetben kéntelenek lettek volna az anyai földet örökre oda hagyni, és így politikai tekintetben elhaltak volna. Előre lehetett tudni, hogy a' hűséges Samioták, kik anyaföldjökhez annyira ragaszkodnak, mind a' két feltételt megvetik. Ez meg is történt. Mert mikor Lykurg követet küldött a' Görög Kormányhoz olly tzelből, hogy ettől engedelmet nyerjen, a' Samiotáknak Angoly Országba való kivándorlásokra, a' Görög Kormány azt felelte, hogy a' Fényes Portával kötött barátságos Egyességet nem akarván megszegni, a' kivándorlást nem segítheti elő, azomban a' kivándorlottaknak olly oltalmat ígér, a' millyennel élnek, más civilisált Országokban is az illyen szerentsétlenek. Erre Lykurg, aláírás által igyekezett szándékát végrehajtani, de így sem bódogult, mert alig akadt egy kettő, a' ki a' tsábítónak mézes ígéretei által félre hagyta volna magát vezetetni, 's kedves hónjáról lemondott volna, sőt midőn egy gyülekezetben megjelent (Lykurg) közgyűlölséget, és megvettetést kelle éreznie. Il-

lyen, 's ehez hasonló tetteken épülnek a' mi reményeink, melly szerint Samosnak ügyét nem sokára bévégeztetni egész bizodalommal hiszszük. A' Samosi Fejedelemmé kinevezett Görögnek lehet tulajdonítani, hogy a' Samioták ekkoráig a' Fényes Porta fenytékének ki nem tettek. Most már az a' kérdés, valljon a' Samioták készebbek lesznek e' érdekeiket egyetlen egy emberért feláldozni, vagy pedig Lykurgtól egészen külön szakadván, kezeket engesztelésre nyujtják?

## BURKUSORSZÁG.

(Berlini Orvosi Ujság.) Hivatalos öszveszámítás következésében, 1852 en a' Burkus Monarchiában voltak 2102 orvosok, 458 első rendű, és 1865 második rendű seborvosok, és így öszvesen 4403 orvosi személyek, — Patikások 1220-an és 10,717 bába. Megjegyzésre méltó dolog, hogy 1826 tól fogva, 1852-dik esztendő végéig, a' gyógyítóknak számok tsak 52-vel nevedett, az alatt, míg a' népesség majd egy milliommal szaporodott: azonkívül az is érdekes, hogy az első rendű, és pallérozott Orvosok száma szinte nagyobb lett, a' másod rendűeké ellenben sokkal alább szállott. Szaporodtak az Orvosok Julich Eleve Bergben, Niderrheinban, Posenban, Berlinben; megkevesedtek ellenben Vestphaliában, Brandenburgban, Sléziában; 1852-dik esztendőben egy egy orvosra esett 825 lakos Berlinben; — Szász kerületben 1887. Julich Eleve Bergben 2434 lakos, Vestphaliában 2743 lakos. — Brandenburgiában 2908 lakos. Slésiában 1952. Niderrheinban 3772. Pomeraniában 4238. Posenban 4526. Nyugot Burkusi kerületben 6559.

Prinz Vilhelm Ö Királyi Magas-  
sága, a' Burkus Királynak testvére,  
Mainzi Igazgatóvá, Báró Müff-  
ling pedig, ugyan tsak ezen Várnak  
Al Igazgatójává neveztettek.

### B E L G I U M.

Márcz. 21-kén Tervuerenben,  
az Oraniai Hertzeg híres ménese árú-  
ba botsáttatott: sok lókedvellők jelentek  
meg mindenfelől, különösen Belgium-  
ból, Angliából, és Frantzia ország-  
ból. A' lovak átaljában igen drágán kel-  
tek, 's néhányat a' Belga Kormány az  
Ország ménese számára vásárolt meg.  
Egy Mameluck nevű lóért 10,000  
frankot adtak vólt.

(Courrier Belge.) Kormányunk már  
most tudja, hogy egy 35,000 főből álló  
Hollandus sereg, Herzogenbusch,  
és Helmont között, a' határszélen ka-  
landoz. Nem tudjuk, valljon a' Hadi Mi-  
niszter tett e' olyan rendszabásokat,  
a' millyeket a' politika hasonló környül-  
állások közt megkíván. Ha bizonyos  
híreknek hitelt lehet adni, akkor a'  
Hollandusi katonák, Nordbrabant-  
ban néhány naptól fogva megerősödtek.  
Azt is mondják, hogy Eindhoven  
előtt 10 batteriát állítottak fel. Noha  
pedig mind ezekről a' Hollandusi uj-  
ságok halgatnak, mégis annyi bizonyos,  
hogy éjszaki határszélünkön rendkívül  
való katonai mozgások vétettek észre.  
Ez, valljon valami megtámadásnak elő-  
postája e', vagy nem? egész bizonyos-  
sággal nem mondhatjuk, de annyi bizo-  
nyos, hogy a' Kormány minden legkis-  
sebb mozgásról értesítve vagyon, 's a'  
ne talán történendő megtámadás ellen  
minden rendelkezéseket megtett.

### F Ü G G E L É K.

Nevezetes Történetek idősze-  
rinti Áltnézése.

Januáriusban 1834.

1. Halléban nyughatatlan mozgások.  
3. Az ángoly belső Miniszterium  
Státus Altitoknoka meghal. Lander  
General Cataloniának Generál Ka-  
pitánnya, a' Királynéhoz Felírást küld,  
mellyben Zea Miniszternek elmozdít-  
tatása, 's a' Cortéseknek öszvehívatta-  
tások kívántatik: más Generál Kapitá-  
nyok is küldöttek Felírásokat hasonló  
értelemben.

4. Gentsben nyughatatlan jelené-  
sek. Az Ausztriai és Orosz Tsászárok,  
és a' Burkus Király Ö Felségek között  
Egyesség köttetik, olly személyeknek  
költsönös kiadások felett, kik a' 3 köz-  
zül valamellyik Státusban Felségsértés  
bünébe estek, vagy másképpen fegyve-  
res kézzel pártot ütöttek.

5. Maison Marsall meghitelező  
levelét általadja mint Frantzia Követ az  
Orosz Tsász. Udvarnál.

9. A' Frantzia Követek Kamarája,  
több napi vitatások után, a' Thronusi  
beszédre készített Felírást helyben  
hagyja.

10. A' Finanz Miniszterium elibe  
terjeszti a' Deputátusok Kamarájának  
a' Budgetet, 's a' Hadi Miniszter egy  
törvényjavallatot a' tartalék sereg felett.

12. Az Erzsébet nevű Burkus  
hajón Amerikába szant, — 's legköze-  
lébb Havréba érkezett Lengyelek, az  
ottani lakosoktól megszabadittatnak. Re-  
publicai iroványok eladása miatt Lyon-  
ban nyughatatlanságok.

13. Lord Grenville meghal.

15. Saldanha Generális, a' ki  
12-kén Dom Pedró főszállásáról 5000  
emberrel kiindult, elfoglalja Leiria  
Városát, 's az ottani örkatonákat fog-  
ságba veti.

16. Madridban Miniszterialis vál-  
tozás. Zea Miniszter helyébe, Mar-

tinez de la Rosa a' Justiz Miniszter helyébe pedig Garelly lép: tengeri Miniszterré Vasquez Figueroa, Finanz Miniszterré pedig Arnalde neveztetik. A' Regina nevű Ausztr. kereskedőbrigg ormán Triesztből Marseillébe érkezett Lengyelek vonakodnak, a' vélek kötött Egyesség szerént Algierba menni, de erre a' Frantzia tisztviselők által erővel kényszerítetnek.

17. Aldini Gioa Majlandban meghal.

18. A' Spanyol Királynének Decretuma a' katonák szedésére nézve.

19. Odoardo Sartorio Státus Tanácsos, és Generál Politzia Director, Parmában az utzán agyonszúrattatik.

20. Mainz várának igazgatója, és Feldmarsall Würtembergi Hertzeg Ferdinand Ő Magassága Viesbadenben meghal. Az Egyiptomi Vice Király elfogadja a' Dembinski Lengyel Generáltól adott elbolsáttatást, és vonakodik Lengyel Országot a' maga Helytartóságában hagyni. — Dom Pedro külső dolgokra ügyelő Miniszterének fenyegető Jegyzéke a' Spanyol Kormány ellen, mivel ez Dom Miguelnek segítséget küldött.

21. Acrenak egykori Helytartója, Abdullah Basa, Cairóból, Konstantzinápolyba érkezik.

22. A' Hertz. Nassaui Státus Miniszter Viesbadenben meghal.

23. Az adó beszédés alkalmával bétsúszott visszaélések, és elnyomások elhárítása végett kibotsátott Ferman.

25. A' Regina ormán, Triesztből, Marseillébe érkezett Lengyelek, Oranba hajóztatnak. A' Pedristák, Saldanha General Commandója alatt, és a' Miguelisták öszveütköznek Torres Novas mellett.

26. A' Lengyel szökevények hirte-

len eltűnnek Bern Cantonból, 's Vaadtlandon keresztül a' Genfi tóhoz érnek.

29. Dulong, és Bugeand Generál, úgymint a' Deputátusok Kamarája tagjai között párviadal, melly alkalommal az első, agyon lövettetik. A' Spanyol Királynének Decretuma egy új polgári törvénykönyv szerkeztetése végett.

30. A' Svétzia Országgyűlés Stockholmban megnyittatik. A' Pedristák Terceira Hertzeg vezérlése alatt öszveütköznek a' Miguelistákkal, nem meszsze Santaremhez, az Assecai híd mellett.

## B É T S.

Ő Ts. K. Felsége méltóztatott Febr. 13-kán költ Kir. határozata által Linczy Jó'sef Urat Szathmári Kánonokot Bodrogh Monostori Sz. Péter Apátjává, és Laurentsik Krisztian Urat Bereghi Fő Esperestet 's Munkátsi Plebánust Szaboltsi Keresztelő Sz. János Apátjává; továbbá Febr. 24 kén költ Kir. kéziratában Scholtz Florián Urat, a' veres tsillagos keresztes rendből, eddig a' Budai vár Kir. palotájában Egyházi helytartót és Káplánt, Budai Sz. Sigmund Prépostjává 's a' Kir. lakhely Plebánusává, — Febr. 25 kén költ Kir. határozata által pedig Kolartsik István Urat, Rakasfalvai Plebánust a' Kassai Fő Káptalanban Kánonokká, és Hubert Ignácz Urat, Metz en z é fi Plebánust ugyan azon Fő Káptalanban tiszteletbeli Kánonokká kegyelmesen ki nevezni.

## M A G Y A R O R S Z Á G.

Magyar Tudós Társasági jelentés.

I. Az 1855/4re szólott színjátéki jutalomra Mártzius' 24d. estig követke-

zö tzmü 's jelmondatú vígjátékok érkeztek bé:

1. Szívlepkék. „Az okosnak, használni tudván az élte' minden pertzeit: minden tárgy, minden pillantat öröm kelyhekkel kínálkozik.“

2. A' vén szerelmes, vagy a' Torházi négy völegény.

3. A' tsalán, vagy: Biz' én képzelődésbe éltem. „Szokásaink tüköre az erény ösvényire törrel vezet.“

4. Egy vígjátékért száz arany.

„Világos szinnel föstve szép A' szerelem 's az életkép.“

5. Rózsavár. „Carmine qui tragico vilem certavit ob hircum.“

6. A' szerelemföltő. „Nem épen a' száz arany.“

7. Fösvény többet költ. „Ridendo dicere verum, quis vetat?“

8. Éva aszszony' unokája. „Pályát küzdeni szép, 's derekak közt nyerni — ditsőbb még!“

9. Falusi lakodalom. „Győzzön a' mi jobb.“

10. A' szerelem' hatalma. „Nyugvó időm neked szentelem szép honi nyelv.“

11. Dorottya, vagy az első statio. „ΚΑΚΟΙ ΚΟΠΑΚΟΣ ΚΑΚΟΝ ΤΟ ΩΟΝ.“

12. A' képszobor, vagy tselszövények.

„Ernst ist das Leben, heiter ist die Kunst.“

Az ezek mellett érkezett jelmondatos levelkék bontatlanul, a' Társaságnak és a' mai előlülő helyettesnek, Sche-

dius Lajos Kir. Tanácsos és K. egyetemi Professor Urnak 's tiszteleti tagnak petsétével a' levéltárba tétettek; a' vígjátékok' kézíratait pedig bírálathoz alá vették azon tagok, kiket e' végre a' múlt Novemberben volt IV-dik nagygyűlés szavazat többségével előre választott. Mellyik munkának írója fogja nyerni a' 100 aranyat, az a' következő V-dik nagygyűlésből leszen hurré téve.

II. Ezen 1834-beli Mártzius 24-kén kezdve 1835-nek Mártziusa' 24-dikéig folyó évre ismét 100 arany jutalmat, eredeti szomorújátékokra teszen ki a' társaság igazgatósága. Tudni fogják a' dolgozni kívánók, hogy munkájokat magok érdeke kívánása szerint is nem saját, hanem más keze által tisztán leírva, azon kívül lapozva, bekötve, 1835-ben Mártziusnak legfeljebb 24-dike' estéjéig kell a' Titoknokhoz béküldeniek.

III. A' Marczibányi Lajos Táblabíró Ur által 1835-ben 10 kén kitett 20 darab arany jutalomra beérkezett kéziratokról, mellyek a' falusi elemi oktatásról készültek, később fog tudósítás szólni.

Pésten a' héti ülésből Márt. 26d. 1834.  
Döbrentei Gábor m. k.  
titoknok.

A' Pénz folyamata Aprilis' 3 dikán;  
közép árr:

A' Státus' 5p. Centes Obligátzióji 97 25/30  
Az 1820-béli sorsosok: — —  
Az 1821-béli hasonlók: 137 7/8  
Bétsvárosa 2 1/2p. Centes Bankó Obligátzióji: 56 3/4 for. keltek, mind Conv.  
Bank - Aktziák keltek — — for. ton  
Conv. Pénzben.